

伪造词条“证实”领导身份 这个演员把自己玩进监狱

新闻眼

□本报通讯员 张雪峰
谷秀秀 朱敏

将自己包装成文化领域的“大领导”，甚至还以投资拍剧为名，到处骗吃骗喝。江苏省扬州市广陵区检察院办理了这样一起招摇撞骗案，日前，经该院提起公诉，胡某因招摇撞骗罪被判处有期徒刑三年。

自我包装成“大领导”

胡某以前是一名剧团演员，年轻时曾在浙江横店打错过，他梦想有朝一日能站上更大的舞台。那些年里，胡某经常听到有人说：“你长得可真像个领导，气质也像，往那儿一站，不就是个大领导嘛！”类似的话听多了，胡某开始认真端详自己，并打算把这个外貌优势发挥一下。

通过在网浏览信息，胡某了解到可以找人帮忙建立属于自己的词条。胡某暗想：“别人随便上网一搜，职务照片摆在上面呢，我说自己是什么领导，就是什么领导，应该没人会怀疑的。”

就这样，2020年10月，胡某在网上找了可以代建词条的小超。通过微信沟通，胡某转给对

方4800元，并将自己提前准备好的照片以及个人资料给了对方。很快，小超就建好了胡某的词条，在这里，原本无业的胡某摇身变成了“某省人民政府处长，某省文化广电传媒集团党委书记、董事长”。

胡某很满意，但他想了又想，觉得光有假词条还不够。于是，他找人把这些职务介绍信息发到了另一个网络平台，又先后发布了“某省政府关于任命胡某为该政府行政处处长”的公告以及该文化集团召开会议，胡某作讲话的稿件，他甚至还网上订购了印有“某文化集团”字样的记事本，随身携带……

就这样，胡某将自己包装成了一位“大领导”。

瞒天过海四处招摇撞骗

经过一番操作，胡某便开始以领导自居，结识了不少圈内人士。他以帮忙投资电影等理由，向他人索要钱财。在此期间，胡某甚至受邀参加了某电视剧的开机仪式，还跟着剧组一起去外地游玩，他的演技愈发娴熟。

在胡某以领导身份自居的日子里，他认识了新疆某影视传媒公司的总经理杜先生。当时，杜先生的公司正在筹备拍摄一部电影，胡某得知后表示很感兴趣，表示愿意投资。杜先生很高兴，他听说胡某是个级别挺高的领导，不敢怠慢，不仅邮寄了很多新疆特产给胡某，还送给他5

件玉器作为礼品。

之后，在胡某的安排下，杜先生和相关导演、编剧见了面，这让杜先生对他更加信任。胡某还向杜先生夸下海口：“我会带着6000万元的政府支持，还有大明星来投资你的电影，放心吧。”

此时在杜先生眼中，胡某已经成为了他的定海神针，只要胡某提要求，他都一一答应。为了投资拍电影的事能成，杜先生先后在胡某身上花费数万元。当然，杜先生也曾怀疑过胡某的身份，但是在网上搜索一圈后，看到了胡某之前造假的网页信息和照片，便深信不疑了。

其实，胡某确实有意促成该电影项目，因为一旦成功，他就可以从中拿到一大笔佣金。在

胡某的计划里，就是要利用自己假身份，集合圈内各方资源，让电影成功拍摄。

在这场冒充领导的戏里，胡某人戏太深，真把自己当成了神通广大的“大领导”。

黄粱梦醒受审判刑

2021年6月，正做着“领导梦”的胡某在浙江横店被扬州市公安局广陵分局的民警抓获，到案后，胡某对自己的犯罪事实供认不讳。

同年9月，案件被移送至广陵区检察院审查起诉。针对涉案玉器难以确认价值的问题，该院引导公安机关及时扣押玉器，并委托有关检验中心对5件玉器进行鉴定，确定4件为和田

玉、1件为石英岩玉，总价值1.56万元。

检察官认为，胡某在网上发布虚假信息，冒充某省政府、某省文化广电传媒集团领导，结识杜先生等人并牟取非法利益近6万元，不仅给几名被害人造成精神和财产上的损失，而且给当地政府造成了不良影响，其行为涉嫌招摇撞骗罪。结合胡某的作案次数、涉案金额，该院认为胡某的行为情节严重，应在三年以上量刑，最终事实、罪名及量刑建议均被法院采纳。

此外，针对胡某在网络平台轻松把自己包装成领导的问题，广陵区检察院还向当地网信办移送线索，督促网络平台和信息发布者删除虚假信息。

合力封杀网络假词条

随着数字化时代的到来，越来越多的人通过网络搜索来满足自己对信息的需求。这也恰恰被一些别有用心的人所利用。他们凭空捏造自己的假身份，在一些平台上制作假词条、假新闻，牟取非法利益。

胡某通过他人代建假词条、发布假新闻，暴露出的平台发布内容审核漏洞值得我们关注。发布词条的公共平

台应当对用户编辑内容的真实性严格把关，通过优化审核方式，完善审核流程，加强对审核人员考核等方式，防止更多假身份、假新闻出现。

同时，代建词条的人是否有特殊渠道让词条通过平台审核？用户给代建人员的钱流向何方？这些都需要相关部门进一步调查。同时，平台的监管部门要加强管理，通过完善监管和群众举报机制，

建立黑名单制度等，防止此类现象再次发生。

此外，信息传播媒介成为人们日常工作和生活的必需品，普通群众应提升自身对于媒介传播的各种信息的辨别能力，学会多方核实、验证信息的真实性。遇到胡某这类人时，可通过政府官网、主流媒体报道等渠道核实身份信息及相关新闻的真实性。

(樊悦怡)

拆穿假合同剔除非法债务

本报讯(记者戴小巍 通讯员江练琴 邓星)“我的债务终于搞清楚了!”在夏某拿到民事判决书的那一刻，他甚至都不敢相信，背在自己身上长达7年的巨额债务能有厘清的一天。

2019年12月，湖北省麻城市检察院第四检察部检察官通过梳理、研判线索，发现胡某涉黑案中涉及的胡某与夏某民间借贷案存在诸多疑点：戴某与夏某签订了厂房租赁合同，实际并不存在租赁事实；法院立案当天，戴某与夏某口径一致要求尽快调解，诉讼过程中双方毫无对

抗性，三天内实现调解结案；结案时间节点十分特殊，恰好赶在案外人李某与夏某的债务纠纷案件判决之前……

检察官立即调取了相关民事审判卷宗和胡某涉黑案部分刑事卷宗，通过阅卷、走访当事人等方式，调取相关书证19份、言词证据6份，制作调查笔录1份，逐步形成了证据链，证明该案存在虚假调解的事实。

经查，夏某是麻城市某建筑材料有限公司和某制衣有限公司的实际控制人，因为经营需

要，经常在朋友处拆借周转资金。胡某作为黑社会组织的头目，多年从事民间借贷业务，夏某经人介绍认识胡某后，胡某便主动提出可以借款给他周转。胡某与戴某、金某、周某等4人共合伙出资200万元借给夏某，按口头约定每月利息20万元。

夏某借款后因经营不善负债较大，未能如期支付本息。胡某等4人要求夏某分两次打下现金欠条，约定夏某除需要还债以外还要支付170万元的高额利息。

因夏某一直未能偿还本息，

胡某等4人担心出借本息无法收回，同时担心夏某两家公司资产因债务纠纷被其他债权人处置，便要求与夏某签订一份为期10年的虚假厂房租赁合同，租金为150万元，并由夏某写下150万元的虚假租金收条。

后胡某等4人听说夏某因债务纠纷被案外人李某起诉，且法院即将作出判决后，因担心夏某资产被法院强制执行，便要求夏某配合前往法院。

2015年1月，胡某等4人以150万元房屋租金收条、170万元利息欠条和另外出借的14.4

万元欠条(实际借款12万元，另有2.4万元高额利息)，分两次向麻城市法院提起诉讼。就此，夏某除了最初200万元的债务外，又背上了300余万元的高额债务。夏某公司的厂房和设备先后被拍卖用于抵偿所欠的200万元实际债务，但300余万元的高额债务无法偿还。

查明真相后，麻城市检察院向法院提出再审查察建议。法院采纳后决定再审，最终判决撤销原审调解协议、判决去掉不受法律保护的虚构租金债务、172.4万元高额利息债务。

悲剧! 接拉电线不规范致人死亡

案讯 点击

本报讯(通讯员曾雪芬 李宛霖 李新霞)邱某等人野外接拉电线用于农田灌溉，导致村民吴某和龙某不慎触电身亡。事发后经多方调解，邱某等人赔偿被害人家属全部损失160万元。经广西壮族自治区昭平县检察院提起公诉，法院近日以过失致人死亡罪判处被告人邱某等人有期徒刑二年，缓刑三年。

2021年5月，昭平县某农业专业合作社承包了富罗镇旱地改水田项目中的农业种植业务，该业务要把荒地改造成农田后种植水稻，因此，需从附近河道抽水对农田进行灌溉。为了方便取水，该专业合作社法定代表人邱某向电力部门申请接拉电线至富罗镇砂子村斧头寨附近河段，并雇佣管理人员贝某、李某具体负责抽水灌溉、插秧、收割等事宜。

斧头寨附近河段水质优良，村寨上的村民经常到河里捕鱼、捉虾、摸螺。2021年7月，邱某等人在没有安装漏电保护开关的情况下，每天利用水泵从河内抽水灌溉农田。其间，该专业合作社未对雇佣的管理人员进行相关野外安全用电教育和培训，作业范围内未设置安全警示标识，也没有任何安全防护措施。

2021年8月某晚，村民龙某、吴某等四人一起到斧头寨附近河段摸螺。龙某在河边抓小鱼并未下水，吴某三人则携带氧气瓶潜入河内摸螺。半小时后，龙某察觉异样：潜入水中的吴某已许久没有动静，大喊吴某的名字也未见回应，这才发现吴某已经浮在水面，而旁边有一个抽水机正在作业。三人便怀疑吴某可能已经触电，情急之下，龙某下水救人，却不幸触电倒入水中。另外二人立即寻找石头砸断电线，从河里将龙某和吴某拖回岸边，并拨打120求救。后龙某、吴某经抢救无效死亡。

经查，当晚邱某雇佣的管理人员在水泵抽水作业过程中，因家有事未在现场全程监控，导致吴某、龙某二人触电身亡。鉴定机构鉴定后认为，抽水泵漏电，吴某、龙某的死亡与邱某等人不规范安全作业有直接因果关系。

该案经昭平县检察院审查认为，邱某等人在预见到可能发生漏电和触电危险的情况下，轻信能够避免，在农业作业中没有积极采取安全用电防护措施，导致本次事故发生，其行为涉嫌过失致人死亡罪。经综合考虑，邱某等人在案发后有主动投案自首、认罪认罚、赔偿损失且取得谅解等情节，本案又系过失犯罪，因此，昭平县检察院向法院提出了判处邱某等人有期徒刑二年，缓刑三年的量刑建议。同时，在检察官多次调解后，邱某所在的农业专业合作社与死者家属达成了赔偿和解协议，邱某等人向吴某、龙某家属共支付了160万元赔偿金，家属们也表示对邱某等人予以谅解。法院开庭审理后，依法作出上述判决。

受贿1546万 追诉洗钱124万

浙江环保厅一处长获刑11年半

本报海盐3月29日电(记者范跃红 通讯员魏浩萍 林婷)3月29日，浙江省环境保护厅自然生态保护处副处长顾培龙涉嫌受贿、洗钱罪在法院公开开庭审理。海盐县检察院派员出庭支持公诉。法院当庭宣判，认定被告人顾培龙犯受贿罪，判处有期徒刑十一年，并处罚金100万元；犯洗钱罪，判处有期徒刑二年二个月，并处罚金10万元，两罪并罚后决定执行有期徒刑十一年六个月，并处罚金110万元。

经审理查明，2007年至2017年间，被告人顾培龙利用职务便利，多次非法收受他人贿赂共计价值1546万余元，并在环保项目承接、危险废物经营许可证审批等方面为他人谋利。另查明，顾培龙在受贿犯罪后，通过利用他人账户转账、与公司经营资金混同等方式，掩饰、隐瞒124万元受贿款的来源和性质。

被告人顾培龙自愿认罪认罚，并退出全部赃款1546万余元。法院经公开开庭审理，认定检察机关指控的犯罪事实和罪名成立，量刑建议适当，予以采纳，并依照被告人顾培龙的犯罪数额、犯罪情节以及归案后的认罪态度、退赃情况，依法作出上述判决。顾培龙当庭表示不上诉。

在建立信任、探清被害人资金情况后，诈骗组织使用“老师很牛”“平台赚钱”“亏损补偿”“稳赚不赔”“充值返利”等话术，吸引被害人持续投资……

你以为的旱涝保收 不过是骗子的圈套

□本报记者 蔡俊杰
通讯员 方芳 泮玉燕

搭建可以人为操作的投资平台，通过虚构事实、隐瞒真相等手段，吸引股民投资实施诈骗。近日，经浙江省象山县检察院提起公诉，法院分别以诈骗罪、帮助信息网络犯罪活动罪判处18名被告人有期徒刑十年八个月至宣告适用缓刑不等刑罚。

以荐股为名，将被害人吸引至投资平台

2019年10月，张女士在某股票类公众号上看到一则推荐广告，主动添加了股票指导老师的QQ。对方经常与她聊一些股票资料，并把她拉进一个荐股QQ群。群里每天有老师推荐股票、发布股票走势。张女士一直留意着这些信息，还进入老师推送的炒股教学语音直播间学习。

不久，张女士看到群消息说，老师要在A平台上参加全国精英投资大赛个人赛，目前需要筛选88人进行投票，投票方式是在A平台充值546元激活账户，下注中奖就是投票成功，输了平台会给

予补助。而投票胜出的老师，将带着投资人进行后续投资。

张女士觉得不会亏钱，便积极报名参加投票，她按照老师的指导在A平台下注，赚了一些钱。这时老师告诉她A平台可随时取现，张女士照做后成功提现。群里也有人说充了几万元，这次都赚钱了，并发了盈利截图，张女士有点心动，主动充值了2000元。

之后，老师联系张女士，希望她能充值100万元“冲票”，张女士答应帮忙，老师便将张女士引至B平台。张女士先充了30万元，提现了3000元，一顿操作后，她发现B平台不仅盈利高还能提现，于是她前后共充值100万元。

在群友和老师引导下，被害人越陷越深

但让张女士没想到的是，充值的100万元马上就输了。她找到老师要求赔偿，却被告知只有再充值等额资金，B平台才会补助。

此时，进群时添加的好友“萌萌”告诉张女士，她之前亏了148万元，通过继续充值获得补助并

成功提现。带着疑惑，张女士又咨询了自称是“警察”的群好友，他也建议张女士继续充值。在劝说下，张女士又充值了100万元。

据张女士回忆，她先后共经过三个群，从最开始500多人的大群到后来300多人的“预备群”，再到200多人的“成员群”，群里的人数不断减少，进群不久，就会有自称是股票指导老师的“老粉”主动添加她为QQ好友。在B平台投资的过程中，张女士每次亏钱后，平台都会换一个指导老师引导她继续充值。

在第二次充值100万元后，张女士看到自己的账户上有250万元，指导老师表示多出来的50万元是充值返利。张女士遂要求提现，得到的答复却是提现250万元需要有500万元的下注流水。

随后，在新老师的指导下，张女士再次输完了账户内的250万元。但在B平台补助和返利的双重迷惑下，张女士又凑齐了200万元继续充值，此时她账户内显示有金额520万元。因为对方有兜底补助的承诺，张女士再次把钱全部输完。她向老师讨要说法，对方仍

表示她需要继续充值才能赔偿，于是张女士又充值了200万元。

2019年12月，老师不再回复消息，平台网站也打不开，张女士终于意识到自己遇上了诈骗分子，遂向公安机关报案。

21名被害人损失1200余万元

承办检察官介绍，这是一个盘踞在境外的诈骗组织。该组织搭建后台可操作的投资平台后，以组为单位分工协作，通过公众号、大V转发等方式发布与股票相关的评论、文章吸引股民加入QQ群。

业务员在群里都有角色定位，他们扮演股票分析师、普通股民、带单老师……通过提前设置姓名、头像、QQ空间照片，让被害人信以为真。事实上，500多人的QQ群内只有100人左右的真实

